
	教学设计方案

	题目
	中国人民站起来了
	年级学科
	八年级历史
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	张志良
	工作单位
	兴宁市宋声中学

	教学目标
	1、 知道第一届中国人民政治协商会议；

2、 了解开国大典西藏和平解放；

3、 通过学生讲述开国大典的史实培养其口头表达能力和对历史事件的概述能力；

4、 指导学生讨论西藏解放的策略培养其辩证思考问题的能力；

5、 指导学生看课文插图和相关的影视资料分小组讲述开国大典的史实；

6、 组织学生讨论中央解决西藏问题时为什么要一面进军、一面力争和平解放认识历史问题特别是民族问题的复杂性。



	教学重难点
关键
	重点：第一届中国人民政治协商会议和开国大典。

难点：新中国成立的历史意……

	教学方法
	讲授法与课堂讨论法



	运用的

信息技术工具
	硬件：熟练掌握计算机的基本功能和操作与使用多媒体课件；

软件：网络工具.图像浏览.多媒体工具，红军长征示意图图板等。

	教学设计思路
	1. 学情分析：目 前大多数八年级学生的学习目的是明确的,但也有一小部分学生的学习目的不明确,他们对“中国人民站起来了”的历史不了解, 为了更好的了解新中国的成立过程的艰辛，让学生们更加珍惜今天的幸福生活；

2.教学思路：在教学中除了要让学生对“中国人民站起来了”的历史有一个比较完整的了解之外,更重要的是要学生了中国共产党领导下中国人民站起来了的原因,体会中国革命历程的“艰难曲折”,让学 生清楚地认识到中国共产党的伟大,最终要让学生明白:“没有共产党就没有新中国”,就没有我们今天的幸福生活。所以今天我们一定要认真学习, 一定要热爱我们伟大的中国共产党,热爱我们伟大的人民。 



	教学过程
	设计意图
	时间安排

	1、导入新课
首先播放《今天是你的生日我的中国》。

我们每个学生都有生日，那么，知道爸爸妈妈的生日吗？知道我们的祖国母亲的生日吗？国庆节又是为了纪念历史上哪一重大事件呢？今天我们了解祖国生日哪天的伟大时刻
	目的是激发学生的兴趣，让他们在轻松快乐的氛围下学习，培养他们的爱国热情。
	1、导入新课（2分钟）



	【师生互动一】——《我来说》

师：下面我们进入师生互动的第一个环节《我来说》（展示问题）

中国人民政治协商会议召开——新中国成立的准备。

中国人民政治协商会议的时间、地点、内容。

生：根据教材作出回答。（多媒体展示）

师：对学生的回答给予表扬。再请同学们回答《共同纲领》的历史作用。

生：回答。

师：根据学生回答进行点拨，新中国成立时，还不具备召开全国代表大会制定宪法的条件，因此，中国人民政治协商会议代行全国人民代表大会职责，同时，其制定通过的“共同纲领”对我国的国家性质做了规定，起着临时宪法的作用。
【师生互动二】——《读图说史》

师：政协会议上提到的五星红旗，我们每天都能看到飘扬在祖国的上空，那么，五星红旗是如何确定的？有什么象征意义？ 

生：根据课后阅读卡作答。

【师生互动三】——《合作探究》

师：在《义勇军进行曲》中有这么一句歌词，在当时引起了人们的争议，就是“中华民族到了最危险的时刻”，那么，为什么把《义勇军进行曲》作为国歌？

生：学生讨论回答。可能回答不完整，教师再适当点播。《义勇军进行曲》诞生于民族危亡的关键时刻，采用了进行曲的旋律，铿锵有力，唱出了国难当头中华民族抗击外来侵略的决心。虽然新中国成立了，但我们还将面对国内国际方方面面的困难和威胁，这就要求我们用这种勇往直前的斗争精神建设我们的国家，克服各种困难，使中华民族重新屹立于世界民族之林。同时也警示后人，不要忘记这段民族战争的历史，居安思危，以史为鉴。

【师生互动四】——《我问你说》

师：着重看一看“人民英雄纪念碑”（多媒体展示）

生：朗诵人民英雄纪念碑碑文。

问题1、在人民英雄纪念碑的碑文中，提到“三年以来、三十年以来、上溯到一千八百四十年”分别指的是哪一时期？其开始的标志是什么？

问题2、人民英雄纪念碑的碑文说明了什么？

生：学生阅读文字，分组讨论理解三年以来、三十年以来、上溯到一千八百四十年的含义。

师：对人民英雄纪念碑下的浮雕进行介绍。

教师总结：新中国的成立是多少革命先辈用鲜血和生命换来的，所以应珍惜今天这来之不易的幸福生活。特别是在今天，在进行改革开放和社会主义现代化建设前进道路上还有许多挫折。我们还是应居安思危，万众一心，众志成城，争取早日实现中华民族的伟大复兴。

【师生互动五】——《模拟直播》

师：请全体同学起立，让我们重温开国大典那一刻，每名同学都要认真看、认真听、根据自己所见所闻，谈一谈自己的体会。（观看《开国大典》精彩片段）

生：一名同学扮演记者，就开国大典向其他同学（群众）采访。

师：由学生回答引出新中国成立的历史意义？

生：（回答）国内意义：开辟了中国历史新纪元。中国结束了被压迫被奴役的屈辱历史，真正成为独立自主的国家。中国人民从此站起来了，成为国家的主人。

国际意义：壮大了世界和平、民主和社会主义的力量,鼓舞了世界被压迫民族和人民争取解放的斗争。

师：如何更好的理解新中国成立的历史意义呢？

生：分组讨论回答。

【师生互动六】——《掩卷思考》

师：1949年中华人民共和国宣告成立的时候，全国完全解放了吗？

生：没有全解放，西藏还没有解放。（多媒体展示1949年10月中国领土示意图）

师：同学们阅读教材，结合图片思考。用史实说明西藏自古以来就是中国的领土。

1、唐朝时，文成公主入藏，汉族与藏族“和同为一家”，关系友好密切；

2、元朝时设宣政院，西藏成为元朝的正式行政区；

3、1727年，清朝社驻藏大臣，同达赖和班禅共同管理西藏。

师：新中国成立后，中央政府和平解放西藏面临很多困难，为此，新中国做出了哪些艰苦而卓绝的努力？ 

生：阅读教材，得出结论——人民解放军一面向西藏进军，一面力争和平解放。

师：为什么中国人民解放军一面向西藏进军，一面力争和平解放西藏？

生：既要维护国家统一，又要维护民族团结。

师：结果如何？ 

生：结果双方达成协议，西藏和平解放。

师：意义？

生：祖国大陆获得了统一，各族人民实现了大团结。同时使西藏摆脱了帝国主义的侵略和分裂，给西藏人民带来了光明的前途，至此全国大陆全部解放。

引导学生注意西藏和平解放只是标志祖国大陆的统一，而不是整个祖国的统一，可以让学生想想现在还有什么地方没有回归祖国。引出台湾问题。

【师生互动七】——《学古鉴今》

师：我们读史是为了明智，学古是为了鉴今，今天我们通过对西藏和平解放的学习和了解，来谈一谈对现实问题的认识。

1、如何看待今天的“藏独”分裂势力？

2、台湾回归祖国问题？

生：自由发言。

教师总结：中国政府坚决捍卫国家主权和领土完整的决心，绝不允许把西藏分裂出去。中国百年巨变告诉我们，只有国家强大了，才能求得生存和发展。我们坚信在中国共产党领导下，中国会实现经济的腾飞、民族的复兴。台湾是祖国不可分割的一部分，作为新时代的中学生我们要坚定信念，不管用什么方式，统一是我们的立场、统一是我们的原则，因为统一必将促进中华民族的再次腾飞！

【师生互动八】——《开心辞典》

讲练结合，使学生及时巩固所学知识，掌握基本知识点，加强基本技能的训练。

课堂小结? 

【升华】 1949年10月1日是个不平凡的日子，这一天实现了中国历史的伟大转折。的确，从政治协商会议的召开，到开国大典的举行，再到西藏的和平解放，无不显示了中国共产党在筹建新中国，成立、巩固新中国时的高瞻远瞩和非凡睿智。这为社会主义建设构建了良好的开端，向全国人民交了一份合格的答卷，中国历史从此掀开了新的篇章。

作为新时代的中学生，让我们继往开来，与时俱进，用我们的身躯挺起民族的脊梁，用我们的青春续写民族的辉煌；让站起来的中华民族，永远屹立于世界的东方，永远屹立于世界民族之林！


	1.增强学生的自主学习能力和阅读理解能力以及语言表达能力。 

2.教会学生学习历史的常规手段并力图创新。 
  
  
3.培养学生的综合归纳能力以及小组合作的习惯，并领会用图示表示历史知识的方法。 
4.让学生认识学习历史的严谨性。 
  
  
  

5.培养学生历史和时政的联系能力，通过动手计算，加深学生的印象。 
  

6.培养学科渗透的能力，学会灵活运用地理知识。 
7.培养阅读理解材料的能力和分析能力。 
 
 8.培养学生的阅读理解能力和综合归纳能力以及小组合作的品质

	35分钟


	板书设计
	中国人民站起来了
1第一届中国人民政治协商会议
2开国大典
3新中国成立的意义
4西藏和平解放




